
 
 

Auction 74 To take place on 6 December 2014 

 
Please post bids to Peter McGowan, Nethergreen House, 9 The Green, Ruddington, Notts NG11 6DY 
Or email: peter.mcgowan2@ntlworld.com, by Tuesday, 2 December 2014. 
Late entries cause extra work and will most likely be disregarded. 
Ensure you include your current address and contact details. 
If you are bidding by email, please make sure you have received his acknowledgement of receipt. 
Successful bidders living outside the UK will be asked to pay for their lots before despatch. 
If two bids of the same amount are received for a lot, then the bid received first will take precedence, so 
early bidding is desirable. 
All lots now carry reserves, either at a default value of 75% of the estimate or at an undisclosed figure set 
by the seller. 
No bid will be accepted below the reserve. Take into account that some of our estimated prices appear 
rather too modest, and may be well overbid. 
Images of all lots are available on the Society’s website (Members Area page) and bidders should view 
these images to get an approximate indication of size and condition.  
 

 The first 14 lots are all by George W Eve £ 

1 JJ Howard FSA LLD Maltravers Herald Extraordinary, sepia arm. [18]97. 10 

2 Georgii Abrahami Crawley, dark brown arm with helm & crest to right of 

shield, 1906. 

10 

3 Sir SPM Maryon-Wilson 4th Baronet of Eastbourne, pict arm showing façade 

of Charlton House, arm above door, 1901. 

10 

4 Everard W Barton, crest helm & motto 1892. 8 

5 Georgius Edvardus Cokayne, Clarentius Rex Armorum (Clarenceux King of 

Arms) 2 arms mounted on a card, one cut close. [1895]  (2) 

12 

6 William Swaine Chisenhall-Marsh, arm 1895. 8 

7 Allan Frederick Gardiner, arm, not sgd or dated. [1908] 11 

8 Frederici Arthuri Crisp SAS arm in sepia 1899; James Charles Getting of 

Doughton Cottage, Ross-on-Wye, Hereford, full arm, 1904, in brown.  (2)  

15 

9 Reginald Pole Carew of Anthony Co Cornwall, nice sepia arm, 1898. 10 

10 Sir Reginald Pole Carew of Anthony Co Cornwall KCB, arm of 2 shields 

accollé, with 3 orders suspended, 1902. 

10 

11 Charles Henry Ziegler, full arm in sepia, not sgd or dated [1911]. 11 

12 Sir James Reid Bart KCB MD, sepia arm with suspended KCB order, 1912. 12 

13 Charles John Philip Cave, full arm in sepia, 1902. 10 

14 William Henry Weldon Norroy King of Arms, helm & crest to left of shield, 

which is encircled by collar of SS, undated [1895], no margins. 

10 

15 CW Sherborn: arms for Robert Hovenden 1908; Collingwood Lindsay Wood 

of Freeland.  (2) 

15 

16 Huge Portuguese exlibris in frame with glass. See images online. Ex-Libris de 

Fernando d’Oliveira Bello, Lisboa. Library interior with globe, in rectangular 

border within decorative frame formed of branches, swags, birds etc. Sgd: 

Alberto (?) 1923. Dimensions of paper: approx. 47x35mm. Some dust/marks 

on the print. Repair to the gold frame is required. Weight 1.2kg (unpacked).  

 

30 

17 Dr Timothy Goodwyn Lord Arch Bishop of Cashel (1670-1729) Jac arm 

F12204; Dermot Earl of Mayo 1888, early arm style by Curwen, Dublin. (2) 

15 

18 Early arms: [Blount] anon F2886; Thomas Bramston Esq of Skreens F3528; 

The Right Honble Hugh [Campbell] Earle of Loudoun Lord Machline &c. 

F*561. (3) 

16 

19 Jac arms: Jno Bourchier Esq 1739 F3186; Lewis Buck Exet Coll F4221; 

[Joseph Gulston (1745-86) name in MS] F13061; Walter Hodges DD Provost 

of Oriel College F14941; Joseph Harford F13767. (5) 

21 



20 Festoon arms: Robert Clutterbuck sgd Merrifield Piccadilly F6168; Robert 

Duckle F9176; Sir Ashton Lever F18198; Chas Bodenham Esq NIF V437. (4) 

12 

21 Picts: Francis Marion Crawford (journalist) sgd P Avril Sc, Henry Brokman 

del, sailing ship beneath cliffs; AHF Boughey AM Coll SS Trin Cant Soc 

1894, college quad & suspended shield F3163. (2) 

10 

22 Jac arms: William Cowper Esqr Clerk of the Parliaments F7128; Henry Hoare 

Goldsmith in London 1704 F14857; The Honourable John Hay of Lawfield 

Esqr F14213. (3) 

30 

23 Chip arms: Rich Jenkins Esq sgd: RW F16385; W. Benning F2188; Walter 

Blunt F2906; Haughton James Esqr F16263; Capt Robt Hinde near Hitchen 

Herts F14813.   (5) 

20 

24 Jacs & early arms: Sr Edward Blount of Sodington in the County of Worcester 

Bart F2877, loss of paper at bottom left ; Thomas Dampier F7916; William 

Hanbury Esqr of Kelmarsh Northampton Shire F13592; Sr John Anstruther of 

that ilk Baronet F615; The Right Honble Patrick Hume Earl of Marchmont 

[etc etc] 1702, F.15696/B.560 or V.2160 ?  (5) 

28 

25 Classic pict arm of 2 busts on plinths, putti with globe & shield, for Anw. 

Lumisden (1720-1801, secretary to Prince Charles Edward Stuart) engraved 

by his brother-in-law Sir Robert Strange, F18900. 

18 

26 4 Chip & 2 Jac arms: anon Fortescue F11035/6; Alexander Hamilton NIF; 

Francis Eyre Esqr Warkworth Northamptonshire F10093; Randolph 

Greenway of Thavies Inn London and of Chertsey in Surry Gent sgd: B Cole 

sculp F12719, corner missing; Deburgh Earl of Clanricarde F8328/9, 

damages; The Right Honble Charles Viscount Bruce of Ampthill [etc etc] 

F4126. (6) 

12 

27 10 misc arms: Foley F10830; The Right Honble My Lord Bracco F9199; 

Sylvester [Douglas] Lord Glenbervie F8894; same F8895; WH Campbell 

F5037; Thomas Harrison AB Coll Regin Cantab Socius F13912; Charles 

Harvey F13987; John Kentish F17034; Thomas Fassell Kent NIF; Robert 

Burnand Plymouth 1891, NIF.  (10) 

20 

28 5 arms: Thomas Berney, Bramston, Skreens Essex F3530; The Revd. John 

Hamilton Gray   Carntyne, co. Lanark F12603; Henry Warwick Cole QC 

F6351; Revd Temple Chevallier F5718; Joseph Henry Butterworth F4689. (5)  

9 

29 5 arms: Sir Nicholas Carew Bart of Beddington [etc, Surrey] F5120; anon for 

Sir John Francis Cradock F7197/8; Henry Davidson F8074 (Allen #207); 

Lady Broughton F3835; Revd J Jones Revd W Wilds, crucifix & wreath 

F16674.  (5) 

12 

 

30 4 arms: The Arms of his Grace Cosmo George Duke of Gordon, V.1690; 

Francis James, Helston pict with galleon crest, helm & human supporters NIF; 

Henry Farnham Burke FSA Somerset Herald 1887, seal, F4416; FitzWm 

Barrington Esqr, Jac NIF. (4) 

22 

31 19thC arms: Charles JP Browne F4041; FitzHerbert Wright F32608; William 

Edmund Image NIF but see F15989/90; Alexander Huth; Charles Robert 

Colvile by B Warwick F6528; Reginald Heber Radford; Walter Gathe; Henry 

Kenyon Stephenson; Wm Clark Esq; Jos Carne Ross. (10) 

18 

32 C Helard, 2 signed arms: Grace Neville, Orchard Neville, Co of Somerset in 

sepia; Sir Charles Buckworth-Herne-Soame Bart. See Lattimore’s book. (2) 

16 

33 Arms: C Eleanor Thairlwall, sepia pict arm by Alfred Sparkes; arm by process 

for Thairlwall. (2) 

12 

34 Bibliotheque du Consistoire de l’Eglise Française de Refuge à Berlin, pict 

with books, wreath, portrait vignettes; Armes d’Alliance de Jean De La Feld 

Compte de l’Empire Saint Romain Et de sa Femme Lady Cecil Jeane Fille du 

Comte de Limerick Pair d’Angleterre. (2) 

12 

35 Paul Mabie MD, double headed Russian eagle in scroll & foliage frame. 

History, Folklore, Poetry, Flora, Literature, Music. Sgd: Fred Thompson Sc 

1916, also in pencil. Paper size 26x19cm. (1) 

14 

36 18/19thC arms: Richard Barwell Esq Stansted Sussex (1741-1804) with 

garland F1709; WW Grenville Esqr (Wm Wyndham 1759-1834) with wreath 

F12801; Samuel Whitbread Esqr, wreath & garland (1758-1815) F31492; 

Bayham (1759-1840, Viscount 1786, Earl Camden 1794), NIF; Right Honble 

John Foster (1740-1828, Lord Ariel 1821, Irish Speaker) mantle in blue by 

Lyons F11069. (5) 

22 

37 18/19thC arms: Joseph Hume (1777-1855) F15705; Josephus Hume MD, crest 

F15708; Matthew White Viscount Ridley 2nd Baron Wensleydale (1842-

14 



1904, Viscount 1900) sepia in 2 sizes by Wyon (but maybe by Batchelor). (4) 

38 Arms for Thomas (Baron) Brassey (1836-1918, cr Baron 1886, Earl 1911; 

Governor of Victoria): Thomas Baron Brassey of Bulkeley F3579; same but 

shading differs; Thomas Brassey pre-1886 no helm or supporters.  (3) 

11 

39 18/19thC arms: Sir John Cox Hippisley Bart LLD FRS FAS (1748-1825, Bart 

1796) F14834; Earl of Ellenborough (1790-1871, Earl 1844) NIF; Earl 

Temple [Grenville] F29083; Rt Honble Sir HA Layard GCB (1817-94, GCB 

1878) F17802; The Rt Honorable Sir Gore Ouseley Bart (1770-1844, Bart 

1808) Grand Cordon of the Persian Order of the Lion & Sun etc F22477. (5) 

18 

40 18/19thC arms: anon for Wm Wyndham Grenville (see lot 36; Baron 1790) 

NIF; John Rushout Bart (1685-1775) Jac F25687; George G De Hochepied 

Larpent (1786-1855, Bart 1841) F17631; Sir Robert Gunning by W Darling 

(Bart 1778) F13083; anon for Admiral Sir John Borlase Warren (1753-1822, 

Bart 1775; see Dict Canadian Biog) F30954. (5) 

18 

41 3 arms for John Francis Davis (1795-1890): F8135 before title; F8136 as Bart 

(m.1845); two shields accollé, F8137 upon his 1854 KCB. (3) 

10 

42 18/19thC arms: The Right Honorable William Hutt (1801-82) F15868; Rt 

Honble Sir William Hutt MP KCB (KCB 1865) F15869; The Right Honble 

Nicholas Lechmere Lord Lechmere (1675-1727) NIF; desirable anon for John 

Hobart 2nd Earl of Buckinghamshire (1723-93, succ 1756). NIF. (4) 

18 

43 19thC arms: Ripon (1827-1909, Viceroy of India, Marquess 1871) crest in 

garter in chained order F25239; John S Pakington (1799-1880, Bart  1846) 

F22594; John Philip Morier (1776-1853)  F21095; Sir Woodbine Parish KCH 

(1796-1882, KCH 1837) sgd: W West Sc, F22686; John Robert Mowbray 

(1815-99, father of the House of Commons) F21285. (5) 

14 

44 15 modern picts by PF Morvan (France 1902-86) many in colour and for 

members of the Morvan family, & 4 New Year cards. 

23 

45 Arms gold on vellum-like paper for William Twopeny (2 of these); anon 

superlibris on maroon buckram cloth for Lord Palmerston.  (3) 

8 

46 Ladies plates: Mary Elizh Campbell, arm F5020; The Right Honble ye 

Viscountess Scudamore (d.1729) Jac loz arm F26376; Hetty Clifton, arm 

F6108; Elizabeth Whitbread, arm in garter F31485; Katherine Gertrude 

Robinson, loz arm F25291;  Sarah Penny, loz arm F23232; Anna Louisa Pott, 

name in garter F23900; Elizabeth Dundas, crest & motto F9304; Augusta Carr 

(Lady) Glasgow, arm & earl’s coronet F3389; Marcia Ilchester, earl’s coronet 

F28351. (10) 

22 

47 Ladies plates: Lady Drury, Chip loz arm F9152; Lady Leith, spade arm 

F18091; Louisa Julia Manners [1828 in MS] arm, grubby F19646; ES&H 

Lloyd, loz in garland V.2541; Harriet Catherine (Lady) Ellesmere, arm & 

coronet F9646; Arabella Watson, arm pendant from ribbon F31046 

(51x34mm); Anne Shaftesbury (earl’s coronet, d.1865) F6757; Anne Elllet, 2 

crests F9724; Bridget Craufurd (d.1844) arm F7258; Eliza Mary Farquhar, loz 

arm F10211. (10) 

22 

48 19th/20thC picts: WE Goulden, Canterbury 1891, portrait, books, cathedral 

tower etc; James Roberts Brown, 4 classical figures surround Jac frame; Dom 

Walter Mackey, Downside by BLMH 1905, portrait of Jesus surrounded by 

eagle, lion etc; Herbert S Squance by Harry Soane 1905; library through 

arched door; WB King, a king reading with dog & crown; S Hedding Fitch, 

stone column with knight & shield, astronomer & telescope; Sidney Herbert 

Williams, library with window in a frame, by PW Cole 1910; DRH Williams, 

a shepherd , Jesus, with sheep; Henry Guppy, monk in library with gothic 

windows; James Tarbotton Armstrong 1895, bust with library & books. (10) 

30 

49 19th/20thC picts: William Crampton, maiden with book in forest; EJ Peacock, 

monogram forming a peacock; George Holberton Casamajor, scrolls forming 

a dog; Frederick Forehand sgd: J Thos Smith Sc 1900, books, cherub, 

landscape with church, foliage & arm; Walter Bartmann Laurence Houseman 

Collection, a mouse with basket of apples & fruiting branch; Sir John Simon 

KCB FRS, Surgeon 40 Kensington Square London, stylised bird; FE Dinshaw 

old man with hourglass; James Stevenson Baronet, gateway onto a garden; 

Louis Jonathan Bailey, photographic plate of Thomas Hardy; Andrew James 

Lloyd, landscape with trees, water & sundial.  (10) 

24 

50 19th/20thC picts: Harry Robertson Page, an owl by Simon Brett; Harry 

Wearne, medieval man with St Pauls on right and Empire State Building to 

left; John Thackeray Bunce, knight in armour & man with pen; Michael Jones 

22 



sgd; H Shaw Sculpt, St George slaying dragon; GF Stringfellow Times Book 

Club London, library shelves with owl & skull; HM Darnell-Brown, landscape 

out to sea, books in front; Caroli Keene, monogram; Carol Hughes, portrait of 

Robert Louis Stevenson; Matthew Henry Whitty Devenish, landscape with 

boat on lake & Salisbury Cathedral; Bill Sikes, pict of Dickens’ character & 

his dog. (10) 

51 With military links: anon arm for Sir John Borlase Warren KCB sgd: Neele 

Sculpt (see lot 40); Ambrose Ellis Aspinwall Dunston, The Kings Own Royal 

Regiment, Burttons, 20C arm on cream paper; Rd. Bassett King Esqr. Royal 

Artillery, arm F17183; James Pughe, Royal Navy, arm in garter on pink paper; 

Lieutenant Colonel Fr Thomas Hammond, St James Square, arm; Major 

General Paget (d.1849) F22574; Everard Home RN, arm F15209; John 

Henslow, beached galleon with arm (of late date); Capt Sir Geo Tyler RN KH, 

Cottrell Co. Glamorgan, arm with 2 shields accollée; John Henry Tripp, 

Captain 76th Regt (below arm is a text on the origin of the name Tripp, prob 

not a bookplate).  (10) 

24 

52 Military library plates: Royal Military College sgd: Day & Son Lith to the 

Queen, royal arm; Library of the Royal Artillery Institution, royal arm plus 

canon & motto; Royal Artillery Regimental Library, royal arm plus canon & 

motto sgd: JM Bodely & Son Sculp. All three yellowed; slight damage to 

bottom edge of the last one.  (3) 

10 

53 Chip arms: Wm Herbert F14546; William Grosvenor NIF; anon for Buckle 

F4241; Gordon of Halleaths F12232; Thomas Edwards Freeman F11348.  (5)   

20 

54 Chip arms: J Vallat (Swiss mid-18C refugee to Guernsey) ; anon for Talcott 

F28871; Francis Hender Foote F10881; Wm Vachell Esqr. F30203; Charles 

Boddam Esqr. F2915.  (5)  

20 

55 Arms on mantles: anon for Price, F24142;  Geo Dashwood Esqr of Peyton 

Hall Suffolk F8014; James Esdaile Senr. F9952; John Pool Baratty F1395.  (4) 

18 

56 Spade shield festoon arms: Clement Trafford F29724; Richd Thompson NIF; 

anon Eyton F10123; John Leacroft  NIF; Thomas Lumb, Silcoats F18899. (5) 

18 

57 Arms with supporters: Sir Edmund Antrobus (1792-1870, succ 1826) F625; 

anon for Nathaniel Booth (1709-70, succ as 4th Baron Delamere 1758); 

Lyndhurst [Baron Copley 1827] sgd: Warwick Fe.124 Regent St F6833;  

Edward Earl of Harewood F17634; M. Verney Fermanagh (Mary cr Baroness 

1792, d.1810) F30328.  (5) 

15 

58 Early arm Thomas Bramston of Skreens F3528; Henry Beau-mont of Whitley 

Hall Yorkshire, Jac arm F1961.   (2) 

15 

 

59 19th/20thC pict arms: Robert Lloyd Woollcombe by CW Sherborn 1892; 

Frederick Robert Lawson by Mary Lawson 1905 in sepia; Harold JL Wright, 

monogram by HJ Badeley 1929; Aug F Ammann Civ Tigur 1907 by JAC 

Harrison.  (4) 

28 

60 19th/20thC picts: Lucy Byng by GW Eve, books & roses; Henry Webb, 

Llwynarthan sgd: WPB 1909 but by R Osmond; Ethel F Beckett by C Helard 

1900; AC de Lafontaine, Athelhampton, arm by HJ Badeley.  (4) 

34 

61 Richard Shirley Smith picts for James Ley Wilson: JLW, cornfield & flowers;  

JLW MCMXCIII, 3 nude women & naked child.   (2) 

12 

62 3 CW Sherborn picts: Samuel Putnam Avery, bust & books (1893); Samuel S. 

Joseph, books & painting (1891); Lily Antrobus, flower vase & books (1896).  

16 

63 CW Sherborn arms: Frederick Straker (1901);  William Reynell Anson, All 

Souls College Oxford (1893); Charles [Wood] Viscount Halifax (1892).  (3) 

20 

64 JAC Harrison: Margaret R Hardy, pict of garden in a flower frame; Francis 

John Montagu Stuart Wortley Mackenzie, 2nd Earl of Wharncliffe, arm with 4 

crests.  (2) 

22 

65 Robert Osmond: Arthur Stannard Vernay, sgd: WPB 1918, panelled room 

with chair, table & armour. 

13 

66 Robert Osmond: pict for Leila Milbanke, sgd: WPB 1911, scene of the 

Annunciation, with books. 

13 

67 Robert Osmond: pict for Nemone, sgd: WPB 1927, a galleon at sea.  12 

68 JAC Harrison: pict for Helen Venetia Vincent, sgd: WPB 1903, garden in 

laurel wreath. 

15 

69 Robert Osmond: Annie Cowdray, sgd: WPB 1922, vignettes of ancestral home 

& portico leading into chapel. 

14 

70 Robert Osmond: Library of McGill University Montreal, The Emma Shearer 

Wood Library of Ornithology, arm, books & parrot, sgd: WPB 1921; Vera 

18 



Constance Palmer, name in suspended wreath with garland frame, 1914, not 

signed but a proof was in Osmond’s archive.  (2) 

 The next 10 lots are all of Chippendale Armorials, 4 to each lot.  

71 Geo: Garth F11716; J. Wilkinson (lozenge) F31804; Willm Rugge Esqr 

F25666; Fraser [of Achnagarn, in MS] nice with 2 pairs of cherubs NIF. 

16 

72 Wm Kenrick F17018; George Kenyon of Peel Esqr F17041; desirable plate of 

Robertus Nash LLD Dioeces Norvic Cancellarius (“arius” partly erased) Sgd: 

T Hillyard Sculpt; Thomas Bracken AM, F3443. 

17 

73 Alexander Aubert F951 (see Oxford DNB); John Sabine Esqr, F25711; John 

Toke Esqr of Godinton Kent, F29541; Edward Patteson, F22911. 

17 

74 William Henry Bernard, F2338; Thomas Weld Esqr Brittwell, Oxon, F31265; 

Manningham F19661/2; Charles Trelawny Esqr of Coldrinnick, F29772. 

16 

75 John Jennings 1768, F16404; Alex Thistlethwaite Esqr (the small plate) 

F29191; Pet. Sainthill F25958; Evert Geo: Coussmaker Esqr, F7070. 

15 

76 Sr Wm Calvert F4926; Thomas Vyner AM, F30449; Girton Peake Esqr. 

F23002; Thomas Arthington Esq, Arthington Yorkshire, F753. 

15 

77 J. Bree, F3599; Charles Grave Hudson Esqr, F15598; Chas. Home, F15206; 

Chas. Brandling Esqr (Beilby/Bewick) F3549. 

15 

78 Thomas Bridges, F3697; Shute Adams F155; Philip Justice F16773; Edwd. 

Leigh, F18003. 

15 

79 Sr Thos Clavering Bart (corner torn but attached) F5996; The Revd Mr Soan, 

Rochester, F27544;Revd Chas Jasper Selwyn, Blockley, Worcestershire, NIF; 

Sr Walter Blount of Sodington in the County of Worcester Bart, F2885. 

14 

80 4 Scottish: Gordon of Buthlaw, F12225; Thomas Carnegy Esqur. of Craigo, 

with cherubs, F5181; Whytt of Bennochy F31675; Scott of Balcomie F26259. 

13 

81 c.1900  armorials of James Alfred Ross, signed GJ 1905 by Graham Johnston; 

Peter Jeffrey Mackie of Corraith& Glenrisdell, also sgd GJ; John C Black and 

Robert Gourlay LLD, both unsigned but by Johnston;  Edward Craven 

Hawtree Etonensis (probably by Harry Soane).  (5) 

18 

82 Seal arms: Edward Collett MA Hughley Rectory Salop; Francis Henry 

Mervyn Parker of the Inner Temple; A Adams Reilly, Belmont; William 

Lumsden Byers, Sunderland; Caroli Whitney Carpenter, in brown, sgd: A 

Batchelor F. 1909.  (5) 

16 

83 Seal arms: Colonel Acton Chaplin Havelock, sgd: CW Sherborn London 

1892; Coll. Theol. Wellens. 1840, sgd: T Moring sc. Holborn; Thomas 

Falconer, sgd: T Moring, cut close; Cyril C R Matthey.  (4) 

15 

84 Philip Tilden: pict c.1930 for Harrison & Miranda  Sgd: PT 10 

85 C. Helard: spirited arm in brown for Strangman Hancock. See Lattimore H120 14 

86 Arms by Badeley:  Rupert and Gwendolen Guinness, Sgd: J.F. Badeley, 1914;  
Robert B Finlay, Sgd: HJF, dusty & spotted. (2) 

17 

87 WPB 1908 (but by Bird): view of church & Cobham Hall, Kent, with flowers 

& motto ribbons for Florence Darnley (m.1884, d.1944), wife of 8th Earl.  

12 

88 WPB 1910 (but by Osmond) arm amid swirls for Joan Emlyn (m.1898, 

d.1945) wife of  Viscount Emlyn who succ.1911 his father as 4th Cawdor; 

Elizabeth Puckle, arm in brown by JAC Harrison.  (2) 

12 

89 George W Eve: Sir Charles Bine Renshaw, Bart. Barochan, etched arm in 

sepia Sgd: T&H Ltd.  No date (1910). 

10 

90 Vincent Starrett, a winged eye above open book by Haldane Macfall; snow-

topped mountain & landscape for KT Gurney (like GW Plank’s work). (2) 

10 

91 Constance Mary Pott RE: pict arm for Grocers Hall, London. In central panel 

is a saint with a boar, Viking ships approaching his cave etc. 

8 

92 Arthur Quiller Couch, arm for the celebrated writer & critic (1863-1944). 23 

93 Rex Whistler’s first exlibris: most curious macabre pict of hooded Death with 

sword & scales, satyr & medusa, two standing boys, for Ronald Fuller Merton 

College Oxford AD 1925 Sgd: RW. 

25 

94 Allan Wyon: very pretty pict in brown of house, hounds, farm animals, books, 

flowers, earl’s coronet above, for Grace Cicelie Lonsdale née Gordon (1854-

1941); Herbert Edward Ryle DD MDCCCCIII, arms on tablet. (1856-1925; 

dean of Westminster; see Wikipedia); decorative design for HE Gregory.  (3) 

13 

95 GR Halkett (Edinburgh): Jacobi Barr Lamb (c1846-1910), masonic pict, monk 

reading.  See www.scottisharchitects.org.uk/architect_full.php?id=201868; 

colour pict of  modern offices for architect Leonard Bridgman; 1914 dividers, 

pen & quill for John Wm Simpson Archt (1868-1933, see Wikipedia).  (3) 

9 

96 Sidney Lewis-Ransom (also an actor): harlequin for Harold Chapin (the actor 10 



& playwright presumably, 1886-1915; see Wikipedia); art deco nude garden 

statue for his wife Calypso Chapin. Both sgd: SL-R. (2)    

97 Thomas Bryan Clarke-Thornhill, fine arm in brown with 15 quarterings, Sgd: 

GS’04 

10 

98 Thomas Erat Harrison: pict arm for sculptor Joseph Edgar Boehm (1834-90; 

bart.1890, see ODNB), Sgd: TEH 1889, F2936. 

8 

99 EW Gimson for his brother Sydney Ansell Gimson, intricate lettering and 

floral design. See Bookplate Journal Sept 2007, p.132 for full details. 

15 

100 Mod arms: Sir George Bull Baronet of Hammersmith, in brown; Henry Robin 

Ian and Henrietta Joan Marquis & Marchioness of Tavistock [Russell]; Sir 

Felix Calvert Mackenzie (stained at r.h.s.). Plus a simple Russell armorial in 

colour [a bookplate?]  (4) 

11 

101 George Taylor Friend: arm for Henry Samuel Howard Guinness (1888-1975, 

see www.thepeerage.com/p30164.htm#i301638, merchant banker of Guinness 

Mahon), slight brown marks to left margin, nsd; mod arm for Duncan 

Alexander Stirling (1899-1990, m.1926 Margaret Murray), Sgd: GTF 1939, 

small stain at top left margin.    (2) 

11 

102 20thC, all with sailing ships, 7 picts and 1 arm. 15 

103 Picts of house entrances: Beatrice Eleanor Countess of Pembroke (née Paget, 

1883-1973), wife of Reginald Herbert, 15th Earl; Dorothy Vivien Sansom. 

Both Sgd: T&H  Sc A.S.  [Truslove & Hanson]; name in wreath for Edwine 

Peek (d.1959), Sgd: Inv FGH [House, who worked  for T&H].   (3)  

14 

104 Jewish plates: initials Tring Park [Rothschild]; pict of organ & hooded figure 

seated for Cyril Scott; arm G Montefiore; pict Aaron Blashrer Sydney. (4) 

16 

105 Engraved view of small house for Lorna Cave Sgd: Bumpus 1929; Dorothy 

Napier, musical instruments & books, in brown Sgd: FGH 1908. (2) 

10 

106 19C Arms of Earls: of Morley; of Annesley; Mexborough; and Hugh Cecil 

Earl of Lonsdale, sgd Birdsall N’pton; & printed label for Earl of 

Westmorland [1857, in MS]. (5) 

9 

107 71 mainly 19C crest plates, too many to list here, but see image online. 32 

108 House exteriors: picts for William G Colgate, Sgd: EM; Bride Hall, G & C 

Lenanton; Nathaniel Lloyd OBE FSA; a universal. (4) 

10 

109 Large & fine arm spade shield pendant from a ribbon for Inner Temple 

Library, sgd: Jas. Kirk del & sc. F34168. 

12 

110 Universal bookplate, pict with scout seated, sgd Baden-Powell. 7 

111 Mixed batch of 29 pict plates mostly 20C. For details refer to image. 14 

112 45 Ladies bookplates, mostly 20C picts. See image online. 50 

113 19C Ladies bookplates: loz arms for Lady Davy F8164, Cecilia Jane Congreve 

NIF, stained but interesting heraldry & widow’s knot, J C Key F17125, and 

Mary Caroline Marss. of Ailesbury NIF; E Hulton, initials in wreath; Marie 

Willingdon, NIF crest in brown.  (6) 

12 

114 1899 etched pict of kneeling knight, St Martin of Tours, for Gilbert J[ohn] 

King Martyn (Clifton 1869 – Totnes 1950), Sgd: EKM (GJ’s brother Edward). 

8 

115 Festoon arms: Thomas Hutton NIF, Viner V.2188; Noel Hill (St John’s Cam- 

bridge; cr Baron Hill 1784) F17468, tiny damages; PLUS two superlibros of 

coronet & portcullis and coronet and Tudor rose, both for St John’s, 

Cambridge - see http://armorial.library.utoronto.ca/stamp-owners/SAI007.  (4) 

16 

116 Interesting batch of 9 leather and 2 cloth superlibros all but one in gold: Saint 

Margaret Westminster /George Trollope / Thomas Vacher / Churchwardens / 

1830=31; royal arms, motto Treu und Fest; Camberwell Grammar School; 

WS[tirling] motto Gang Warily (in blind); arms of Brewers Company for 

Dame Alice Owen's School; Christ’s Hospital (2); Eton College; Liverpool 

High School; Morison’s Academy, Crieff; Viscount Halifax. (12) 

30 

117 Art Nouveau picts: Julia Frankau, seated woman with halo & casket, sgd: C. 

Ffoulkes, apparently dated [18]92, tear in left margin; Olive M Wilton, seated 

woman reading book, sgd: Agnes Stringer 1908; Kepple Stone, Beckenham, 

two standing ladies, universal in green; Charles Harrington, standing woman 

& tree; Percy Willoughby, c.1900 woman with fruit in fold of  her dress. (5) 

20 

118 Seal arms: Sir David Lionel Salomons Bart: Broomhill, Tunbridge Wells; 

Frederick Ducane Godman; Fletcher Castell Hungerford Littledale; Ioannis 

Ludov Ricardo et Catarinae uxoris eius; seal initials: Charles Edward Challis; 

Charles Harold Evelyn White FSA Lond.  (5) 

16 

119 4 arms, 3 crests of Barons: Lord Walsingham; Lord Harris; Londesborough; 

Pelham; Frederic Baron Wolverton; Stonor; Lord Ruthven, NIF.  (7) 

15 



120 Modern arms: James Ian Baird, Sgd: Acheson Batchelor London 1935, good; 

[Baron] Ramsden in brown by GT Friend (unsigned); Rowland H. Barran 

(knighted 1917), must be by one of the leading engravers; Frederick Arthur 

Stoughton; Kenneth Woollcombe Woollcombe-Boyce. (5) 

20 

121 Medical men: A Levy BA MD 1901, floral frame; Bernard Edward Brodhurst 

(FRCS, JP) arms in garter; Harold Avery MD MRCP DSc decorative arm sgd: 

Fredk Spurgin ’38; printed label for Dr Robert Jones, Liverpool. (4) 

8 

122 Legal people: arms for Mr Justice Ridley; Frederick Pollock; Henry Warwick 

Cole QC; William Osgoode, Lincoln’s Inn; Cornelius Verheyden de Lancey 

MD of the Middle Temple and Gray’s Inn; card of Allan Maxcey Galer, 

Dulwich, Inner Temple; crests: William Burges, Inner Temple; T. Edward 

Chisenhale Marsh, Trin Coll Camb, Inner Temple; pict arm A. Charles Knight 

JP FSA, Lincoln’s Inn; Adolphus Liddell (1818-85, QC 1844); Ernest Murray 

Pollock NIF (Master of the Rolls).  (11) 

18 

123 Picts mainly German: striking woman for Max Epstein sgd: N.Pays 

Gr.Hermes; Dr Ludwig Kantorowicz books & town hall sgd: HE Sachse rad.; 

Käthe Wilbrand owl & books sgd: Walter Siebert Berlin 1917; Otto Kurz owl 

& books; Hella Czech, cats; Lotte Apfel, Leipzig 1910, lyre & roses sgd: 

Holzlohner im Felde ges.; winged cherubs sgd: Stronsman Hancock del 14 

Feb 1901 for “G”.  (7) 

12 

124 Sherborn: arm for Clements G O Bond [altered 1908 from Arthur Bond 1904]. 9 

125 Coloured arms: lozenge for Jacqueline Hope (she m.1916), sgd: JN f. 1919; 

three Hope-Nicholson plates all sgd: JN f. 1930 for Jacqueline Louise Rachel, 

Marte Jacqueline & Charles Felix O.V.G.J.A. Hope-Nicholson.  (4) 

12 

126 Mod pict wilderness with kangaroo for Times correspondent & traveller 

George Ernest Morrison (Australia, 1862-1920, see Wikipedia). 

7 

127 Eared shield arms c.1820: Clinton GA Dawkins F8173; Joseph Fisher by 

Warwick NIF; James Gordon NIF; James Hulkes by Silvester F15673; 

Mackenzie, Fawley Court by Clements F19270; Alfred George Renshaw NIF; 

Jared Jackson Stephens (but name erased) by Tolley NIF; Augustus Arthur 

Van Sittart F30235. (8) 

12 

128 Minor plates with initials, mostly 19thC. (13) 5 

129 Kenneth Hobson: mod arm for Hermione Moray Buller, Sgd: KH but the 

engraver was Alfred R Lane (may have trained under Osmond). 

8 

130 18thC arms for Fullerton of Carstairs F11480; The Honble Frederic North 

F22028; F Fortescue Survile F30027; John Rogers F25406; The Right Honble 

Thos Harley F13804; Francis Pym Esqr. F24364.  (6)  

14 

131 Batch of 19thC plain arms. See image online for details.  (19) 15 

132 20thC arms: Harry Eaton Hart; Royston-Pigott; Charles L Eastlake; Bernard 

Thorold; JS Vogelaar; John G Lowndes; Cyrilli Hamilton Aitken; Lilian Mary 

Aitken. (8) 

8 

133 BN Lee’s essay & checklist of Claud Lovat Fraser’s Bookplate Designs. 1985 

ASBC&D Year Book, 44pp, soft cover, good 2ndhand condition. (£20 min.) 

22 

134 Walter Bradley his Book, b&w pict of cloud, cottage & tree by Claud Lovat 

Fraser (1890-1921). Nameless design used post-1921. See ASBC&D 1985. 

20 

135 Art Nouveau plates of JW Simpson: Ex Libris Kris Allsopp 1897;  Karl Emich 

Graf zu Leiningen Westerburg AD 1908; EPB Phillips. (3) 

24 

136 R. Anning Bell: George Ravenscroft Dennis (149x86mm)  pict arm 1893 18 

137 R. Anning Bell: Victoria League, pict - Britannia & 4 winds. 1904. Op.LXXV 20 

138 Ex Libris Sybil Waller, rose bush, sgd: PW (Pickford Waller); EG Sykes pict 

of seated woman, sgd: JVS 1897 in style of Anning Bell; S Rouviere Day 

1896 pict arm by John Vinycomb, “Arise for it is day”.  (3) 

28 

139 Rex Whistler: Duff Cooper, bust of Diana, modern rococo, small size of the 

design engraved 1931 by Robert Osmund (unsigned) or Alfred Lane. 

25 

140 Rex Whistler: wreath of flowers enclosing initials C.V.L. [Miss (Cecily) 

Valencia Lancaster of Kelmarsh, Northants, b.1898] done 1935 in collotype. 

25 

141 John Buckland Wright (1897-1954): Ex Libris Ir. CJ Asselbergs Sgd: JBW. 20 

142 Reynolds Stone wood engraved woodland scene for Brian North Lee; Ex 

Libris Brian North Lee Collection of Royal Bookplates, typographic in border; 

James Ley Wilson, robin & calligraphy (2 sizes) by James Hayes (USA). (4) 

22 

143 Campbell plates: John Earl of Loudoun, nice 18thC mantle F4950; Campbell 

of Stonefield NIF; Joh. Campbell Hosp. Linc. Soc., small oval crest, F5013; 

T[homas] Campbell (the poet 1777-1844) 19thC arm F5033; WH Campbell 

spade shield F5037. (5) 

15 



144 Very scarce & curious anon mock arm for T.F.D. (Thomas Frognall Dibdin, 

noted bibliographer 1776-1847, see Oxford DNB), an open book in hand as 

crest and references in quarterings to Chaucer, Fust & Schoeffer and Caxton. 

30 

145 Very fine Jac arm: Christophorus Rawlinson Armiger De Cark Hall in Com 

Lancastr. F24622. 

14 

146 Sitting room view for Mhari Brodrick (author), Sgd: Henry J Haley. Mhari 

Page Gourlay m.1940 George S Brodrick, stepson of Earl Middleton. 

12 

147 Mabel St. Oswald, Sgd WPB 1908 but by C Bird: pict of library interior with 

vignette of house above, all in decorative frame, baron’s coronet above. 

13 

148 Henrici Lloyd Bickerstaffe E Monae Vxoris Eius Filiae Pierce Gul. Drew, 

large arm sgd Will Foster with amazingly 48 (!) quarterings impaled. 

12 

149 Clifford Bax (1886-1962, playwright, journalist, critic, editor, & poet) modern 

arm with elements printed in green and gold. 

10 

150 c.1820 litho reprint of the early 18thC Scottish arm of Dunbar of Westfield. 

F9255. Sgd: C Norton Sculp. Original prints of this Nisbet-type plate are 

unknown. Norton’s work dates to c.1718. 

14 

151 EE Dorling (1863-1943; see Newsletter June 1976): arm for DHS Cranage 

LittD FSA Dean of Norwich (10 shields); D’Arcy Power mb oxon fsa, arm 

1908; large anon arm, motto Steer straight. All sgd: EED (3) 

14 

152 Charles Ford, F10949, cut close. Early arms like this are hard to find. It is the 

2nd state of the immensely rare Charles Ford of Woodparke Esqr. 1710. Wood 

Park lies 8 miles from Dublin. Ford was Swift’s lifelong friend & confidant. 

18 

153 Coloured mod arms by the late Jim McCready (NZ) for Lynley Anne Braid 

McCready, Timothy James Braid, Stephen Slater, and James Macintosh & 

Maida Margaret McCready née Whyte; plus Ian William Boyd by Zdenko 

Alexy. (5) 

12 

154 The Engraved Bookplates of Eric Gill 1908-1940, compiled by Christopher 

Skelton, 1986. Useful reference book illustrating over 50 exlibris by Gill. 

Hardback with d/w, 22x15cm. Very good in protective plastic. Sells for £40++ 

27 

155 JD Coleridge See BJ Vol.7 Sept 1989 for article on him (unsigned). Etched 

1896 spade shield arm impaling Farquar, angel above, for [Sir] Almeric 

W[illiam] Fitzroy (1851-1935, civil servant, see Oxford DNB). Great-

grandson of 3rd duke of Grafton (1735–1811), thus descended from Charles II 

and his mistress Barbara Villiers. Not in Lee’s British Royal Bookplates.   

14 

156 Alexander of Tunis, arm with viscount’s coronet. Field-Marshal Harold  RLG 

Alexander (1891-1969). Weak process plate but for a notable person in WW2. 

25 

157 Osmond:  Pict arm of Arthur Winslow sgd: WPB 1913, depicting a minehead 

between pickaxe and gun, vignettes of sailing ship and yacht. 

13 

158 Osmond:  Pict arm for The Cowdray Club sgd: WPB 1922, with viscount’s 

coronet, festoon, arms in cartouche and books above name scroll. 

14 

159 Desirable 17thC Anon Early Arm for Sir Robert Shirley, 7th Bart (1650-

1717), with arms of 1st wife in pretence. Dates between 1677 (cr Baron 

Ferrers) & 1699 (m. 2nd wife). F.26783 (the smaller of two sizes). 

20 

160 Laurence Housman: Extremely scarce pict plate sgd: LH for children’s author 

E Nesbit (1858-1924). Unknown to BN Lee when writing British Bookplates. 

75 

 
 

AND AFTER THIS SALE – PLEASE NOTE 
 

For this 6 December meeting the number of auction lots has been reduced in order to allow 

time afterwards for duplicate or unwanted bookplates to be offered for sale. Members 

attending the auction are therefore invited to set aside and bring along such material, please, 

with prices already shown. The customary tea and mince pies are of course on offer to all who 

attend. On 7 December The Ephemera Society is holding its Winter Special Fair. 



REPORT ON AUCTION 73 HELD ON 4 OCTOBER 2014 

 

The room saw some drama when two determined bidders fought for one of Ralph Sheldon’s 

rare 17th century armorials (Lot 57). It sold expensively for £270, which seems to have 

pleased only the seller! Aubrey Beardsley’s exlibris for Rainforth Armitage Walker and Mr 

Pollitt ran up hammer prices of £210 and £115. William Morris’s printed label and five 

others in the Kelmscott Press style reached an unexpected £184, and John Buckland Wright’s 

unsigned design for Lilian Beatrice Burtinshaw fetched £70, four times estimate. There were 

103 lots exceeding their estimates (totalling £3,426, aggregate estimate £1,955), 19 lots sold 

on estimate (total £265) and bargains were found among the 57 lots that totalled £665 

(estimate £1,021). Among this last group was Baron Craven’s imposing large coronet and 

cypher was good value at £54 (versus £65 anticipated). Although 11 lots were unsold 

(estimate £197) these in large part found buyers after the auction. To our highest-ever 

auction total of £4,356 may be added a further £173 of sales of seven duplicate lots to 

underbidders. Of those present at the sale, nine spent £1,405 on 75 lots (estimate £1,371) but 

as usual the lion’s share went to absentee bidders (total £2,951 for 104 lots, estimate £1,870). 

   
1 26  33 9  65 17  97 10  129 15  161 8 

2 16  34 184  66 NS  98 NS  130 32  162 12 

3 16  35 30  67 28  99 5  131 18  163 NS 

4 22  36 37  68 5  100 70  132 7  164 10 

5 NS  37 46  69 9  101 20  133 37  165 10 

6 20  38 30  70 35  102 5  134 35  166 17 

7 NS  39 18  71 14  103 19  135 39  167 10 

8 17  40 18  72 24  104 15  136 26  168 12 

9 20  41 26  73 10  105 22  137 75  169 16 

10 26  42 25  74 27  106 5  138 23  170 8 

11 31  43 27  75 16  107 10  139 22  171 22 

12 10  44 12  76 10  108 NS  140 22  172 20 

13 17  45 39  77 36  109 NS  141 26  173 10 

14 23  46 38  78 40  110 21  142 10  174 14 

15 16  47 15  79 33  111 18  143 37  175 12 

16 20  48 36  80 8  112 13  144 46  176 NS 

17 24  49 54  81 10  113 5  145 14  177 19 

18 10  50 64  82 18  114 15  146 10  178 5 

19 30  51 16  83 14  115 16  147 6  179 14 

20 33  52 13  84 19  116 12  148 21  180 22 

21 25  53 8  85 16  117 25  149 16  181 20 

22 29  54 10  86 34  118 15  150 6  182 12 

23 29  55 16  87 10  119 15  151 11  183 20 

24 16  56 27  88 10  120 10  152 10  184 NS 

25 17  57 270  89 22  121 13  153 19  185 16 

26 32  58 18  90 70  122 16  154 31  186 8 

27 20  59 52  91 9  123 16  155 24  187 47 

28 9  60 35  92 10  124 16  156 15  188 120 

29 16  61 NS  93 10  125 10  157 22  189 210 

30 16  62 NS  94 9  126 12  158 10  190 54 

31 41  63 18  95 17  127 10  159 5    

32 6  64 10  96 9  128 30  160 5    

 

 

 


